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A multifunkcionális organikus mezőgazdaság 
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a multifunkcionális organikus mezőgazdaság a fenntartható élelmiszer-terme-
lés és az ehhez kapcsolódó szolgáltatások alapfeltételeit biztosítja. a mezőgazdaság 
multifunkcionalitása magában foglalja a földhasználat, a komplex, az integrált nö-
vényvédelem, a tápanyag-utánpótlás, az állattenyésztés, a genetikai konzerváció, a 
mezőgazdasági termelést kiszolgáló technológiák és az energiahasznosítás rendsze-
reit, továbbá a késztermékalapú termékszerkezetet, a mezőgazdasághoz kapcsoló-
dó vagy az abból eredő ipari tevékenységeket és a szolgáltató szektor egyes részeit, 
így a mezőgazdasághoz kapcsolható turizmust és vendéglátást is. a mezőgazdasági 
termelés energiát használ fel, de ugyanakkor energia előállítására is kiválóan alkal-
mas egy holisztikus, körkörös gazdaságra épülő rendszeren belül, melynek lényege 
a termelési folyamatok, a termékszerkezet, a hulladékgazdálkodás, az energiater-
melés és felhasználás, valamint a szolgáltatások egy rendszerben történő kezelése. 
ilyen egységes rendszer az azienda agricola modell, melyet eredetileg a szőlészet és 
borászat területén fejlesztettek ki, de ennek szélesebb körű, a mezőgazdaság min-
den területére kiterjedő alkalmazását bátran javasolhatjuk, különös tekintettel a 
környezeti, szociális és gazdasági fenntarthatóság egyre növekvő követelményeire.  
a mezőgazdasági termelésben még mindig nagyon nagy mértékben használnak fosz-
szilis energiahordozókat, melyeknek kiváltása ezzel a megújuló energiatermelés-
re és felhasználásra épülő rendszerrel megvalósítható lehet, úgy, hogy az organikus 
termékek előállítási költségei jelentős mértékben csökkennek. a koncepció lényege 
tehát az energia – élelmiszer/késztermék/szolgáltatás – zéró hulladék körkörös gaz-
dálkodási rendszer kiépítése és fenntartása.
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beVezetés

A produktivista, monokultúrára épülő 
intenzív mezőgazdaság eszméi a nyugati vi-
lágban egyre inkább elhalványulnak, mivel 
az intenzív mezőgazdaság és gazdálkodás 
előre nem látott következményei hozzájá-
rultak a vidéki hanyatláshoz és a környe-
zeti problémákhoz (Altieri, 1992; Frison és 
Clément, 2020). Az utóbbi években egyre 
inkább elfogadják a társadalmi és környe-
zeti fenntarthatóság, valamint a gazdasági 
fenntarthatóság egyenlő fontosságát. Ezen 
elmozdulás mellett az a vélemény uralko-
dik, hogy az elsődleges termelésnek el kell 
mozdulnia az intenzív, produktivista alapú 
mezőgazdaságtól a posztproduktivistának 
nevezhető mezőgazdaság felé, ami sem-
mi esetre sem csökkenti a mezőgazdaság 
eltartóképességét, hanem éppen ellenkező-
leg, az ökoszisztéma-szolgáltatások észszerű 
hasznosítása révén éppen annak hosszú 
távú megőrzését biztosítja (Bjørkhaug és 
Richards, 2008). Jelenleg még mindig a 
produktív és a posztproduktív szemlélet 

dualizmusa érvényesül, mivel sok esetben 
az agrárpolitikai rendszerek túlságosan le-
egyszerűsítik és rövid távú haszonorientált 
szemlélettel kezelik az agráriumot. A fenn-
tarthatóság követelményeinek teljesítésé-
vel szemben támasztott növekvő igények 
és a politikai nyomás növekedése viszont a 
mezőgazdasági termelés és szolgáltatások 
multifunkcionalitásának újrafelfedezéséhez 
vezetett. 

a MezőgazDaság 
MUltiFUNkCioNalitása

A multifunkcionális mezőgazdaság a 
tudomány és a politika kulcsfontosságú 
koncepciójává vált az utóbbi évtizedben a 
mezőgazdaság és a vidékfejlesztés jövője 
szempontjából. Összességében a multifunk-
cionális mezőgazdaság legkiemelkedőbb 
vonása, hogy a mezőgazdasági tevékeny-
ségeknek a termelés és a vidéki megélhetés 
támogatásának fő funkciója mellett a kör-
nyezet szempontjából más egyéb előnyei is 
vannak (Randall, 2002), beleértve a víz- és 
talajerőforrások megóvását, a fenntartható 

1. ábra 
A mezőgazdaság multifunkcionalitása: funkcionális szélesítés és tartalmi mélyítés

(The multifunctionality of agriculture: functional widening and content deepening)

Forrás: Némethy és Lagerqvist (2018) alapján, módosítva
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energiatermelést és felhasználást, az élel-
mezésbiztonság fokozását és a vidék népes-
ségmegtartó erejének növelését, ideértve a 
vidéki turizmus által létrehozott, a szolgál-
tatói és kistermelői szektorban megjelenő 
új munkahelyeket (1. ábra). 

A multifunkcionális mezőgazdaság tehát 
egy olyan átfogó fogalom, amely a mező-
gazdasági termelést annak a társadalom 
számára nyújtott szolgáltatásaival kom-
binálja a szociális mezőgazdaság révén: 
„zöldgondozás”, farmoktatás, farmüzletek/
rövid értékesítési láncok, mezőgazdasági 
napközi, mezőgazdasági kötődésű kézmű-
ipar és agroturizmus (Renting et al., 2009; 
Brelik, 2013; Spataru et al., 2020). A „széle-
sítés” révén a nem élelmiszer („Non-food”) 
jellegű termelési funkciók, az új típusú szol-
gáltatások, a kultúrtájak és a kulturális 
örökség védelmének bevezetése, továbbá 
az agroturizmus fejlesztése, míg a „mélyí-
tés” révén az ökológiai ciklusokra épülő 
körkörös biogazdálkodás, helyi, regionális 
és kézműves termékek, továbbá életképes 
helyi piacok kialakítása valósítható meg 
(Némethy és Lagerqvist, 2018). A fenn-
tartható multifunkcionalitás elérésének 
feltétele tehát a termelési rendszerek megfe-
lelő szerkezeti átalakítása, a hagyományos 
mezőgazdaság fogalmának olyan irányú 
átértelmezése, mikor az eredeti termelés 
mellett megjelennek a fent említett úgyne-
vezett „mélyítő” tevékenységek is, melyek 
mind a termelés gazdaságosságát, mind a 
természeti környezet és a kulturális örök-
ség védelmét biztosíthatják. Ezáltal az új, a 
változó társadalmi igényeket kielégítő ter-
mékek minőségben és ár-érték arányukat 
tekintve is versenyképesek lesznek, különö-
sen akkor, ha értékesítésük a lehető legke-
vesebb közbenső láncszem beiktatásával, 
ideális esetben direkt a termelőtől vagy 
helyi és regionális elosztóhálózatok révén 
valósul meg (Gonda, 2012). Ez a tendencia 
sok esetben már a periurbán (városkör-
nyéki) mezőgazdasági tevékenységekben 
is jelentkezik (Zasada, 2011). 

az azieNDa agriCola MoDell

Az Azienda Agricola modellt erede-
tileg a szőlőtermelésre és a borászatra 
alkották meg (Némethy et al., 2016), te-
kintettel arra, hogy a szőlő nagy értékű, 
multifunkcionális növény, amelyből több 
termék állítható elő: szaporítóanyag (olt-
ványok), gyümölcs, mazsola, szőlőlekvár, 
szőlőzselé, gyümölcslé, bor, pálinkák 
(szőlőpálinka, törkölypálinka, borpárlat, 
seprőpálinka és ezek különféle érlelt vál-
tozatai), szőlőmagőrlemény, szőlőmagolaj, 
szőlőhéjkivonat, ezekből készült kozme-
tikai termékek, a szőlő fás részeiből ké-
szített dísztárgyak, a „felesleges” szőlőve-
nyige mint bioüzemanyag és a törkölyből 
készíthető állati takarmánykiegészítők 
(Christman, 2018). Rayne (2007) tanul-
mánya szerint a szőlővenyige, amely szőlő-
művelési tevékenységekből származó me-
zőgazdasági hulladék, a transz-resveratrol 
és a transz-e-viniferin ismert gyógyászati 
és antipatogén stilbénvegyületek potenci-
álisan fontos forrása lehet, ezen vegyületek 
elérhetik az 5 mg/g és a 2 mg/g koncentrá-
ciót, és jelentős mennyiségben vonhatók 
ki olcsó, környezetbarát és nem mérgező 
vizes alkoholos oldószerrendszerek, például 
etanol-víz keverékek felhasználásával. Em-
lítésre méltó még a szőlészetet és borászatot 
kiszolgáló kézműipar, melynek a magas 
technológiai szintű borászat mellett van lét-
jogosultsága, tekintettel a termékszerkezet 
diverzitására és a kézműves borászatoknak 
a helyi termékek gazdagításában betöltött 
szerepére. Jelentős továbbá az organikus 
(bio)gazdálkodás előretörése a szőlőterme-
lésen belül is, amely hozzájárulhat a sző-
lőtermő kultúrtájak megőrzéséhez, mivel 
a termelők és a fogyasztók egyre inkább 
értékelik a fenntartható környezetgazdál-
kodást és a biotermékeket. Az ökológiai 
gazdálkodás és a komplex termékszerkezet, 
továbbá a kapcsolódó szolgáltatások (pl. 
borturizmus) együttesen jelentős mérték-
ben növelhetik az ágazat gazdasági életké-
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pességét, amely a kimondottan minőségi 
termékek előállítását célzó megművelt te-
rületek potenciális kiterjesztését vonhatja 
maga után. Viers et al. (2013) kidolgozta a 
szőlőökológia fogalmát – az ökológiai és 
szőlőművelési gyakorlatok integrálását – 
annak érdekében, hogy mindenki számá-
ra hasznos megoldásokat hozzon létre a 
borkészítés és a természetvédelem terén, 
ahol a cél egy változatos kultúrtáj, amely 
fenntartható gazdasági előnyöket kínál, 
garantálja a fajok és élőhelyek védelmét és 
az ökoszisztéma-szolgáltatások teljes ská-
lájának hosszú távú fenntartható haszno-
sítását. Az Azienda Agricola koncepció az 
agroturizmus olasz hagyományairól nyer-

te nevét, amely számos olyan terméket és 
szolgáltatást egyesít a helyszínen, amelyek 
gyakran oktatási, nem-formális képzési 
elemeket tartalmaznak. Ez a modell a gaz-
daságok összetett termelési struktúráján 
alapul, amelyek fő tevékenysége a bor és 
a borral kapcsolatos termékek előállítása, 
ideális esetben az ökológiai termelés, de 
sok más termék és szolgáltatás egészíti ki 
a bortermelő vállalkozás profilját, amely 
számos természetes erőforrás hasznosí-
tását és egy sokoldalú, komplex termék-
szerkezet, valamint az idegenforgalmi szol-
gáltatások kialakítását foglalja magában. 
Az Azienda Agricola modell fent felsorolt 
előnyeire támaszkodva javasoljuk ennek a 

2. ábra 
Az Azienda Agricola modell általánosítása egy komplex termékszerkezetű biogazdaságra

(Generalization of the Azienda Agricola model to organic agriculture with a complex product 
structure)

Forrás: saját szerkesztés Némethy et al. (2016) alapján
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koncepciónak a mezőgazdasági termelés 
egészére való kiterjesztését, természete-
sen figyelembe véve a különféle termelési 
ágazatok sajátosságait és a gazdálkodás 
méreteit, ahol a mikroregionális gazdálko-
dás általános fenntarthatósági szempontjai 
alapján (Dinya, 2012; Némethy és Dinya, 
2014) egyaránt érvényesülnek az ökológiai, 
a gazdasági és a társadalmi tényezők, vala-
mint a táj komplex kulturális örökségének 
megőrzése (2. ábra). Természetesen ez az 
alapkoncepció alkalmazható a speciali-
zált gazdálkodást folytató mezőgazdasági 
üzemekre is (pl. az eredeti modell, amely 
a szőlő- és bortermelést foglalja össze).  
A mezőgazdasági termelés és gazdálko-
dás holisztikus struktúrája lehetővé teszi a 
gazdák számára, hogy komplex, sokoldalú 
termékszerkezetet fejlesszenek ki, amely 
kiegészíti a gazdaság fő termékkínálatát, 
a nyersanyagtermelés helyett a lehető leg-
nagyobb mértékben késztermékek előállí-
tására koncentrál, mindent felhasználva, 
amit a gazdaság kínál: melegebb orszá-
gokban olajfák, narancsültetvények, más 
területeken pedig hasznos takarónövények, 
fűszerek és gyógynövények, a kis méretű ál-
lattartásból származó kézzel készített ételek 
széles választéka (hentesáru, sajtok, méz), 
és még a műtárgyak is olyan hagyományos 
kézműves termékek, amelyek a történelmi 
mezőgazdasági hagyományokban gyöke-
reznek, gazdagíthatják a termékkínálatot 
és hozzájárulhatnak a birtok imázsához. 

Ebből egyértelműen következik, hogy az 
agroturizmus a gazdaságok bevételi forrá-
sának jelentős részét képezheti (Schmitt, 
2010). Az organikus (bio)élelmiszerek és ita-
lok iránti érdeklődés folyamatosan növek-
szik, a régi termékek újjáéleszthetők és újak 
kialakítására is van lehetőség, hozzájárulva 
az agroturizmus és az agroturizmushoz kap-
csolható turisztikai ágazatok (borturizmus, 
gasztroturizmus, ökoturizmus, lovas turiz-
mus) termékkínálatának sikeres bővítésé-
hez. Az ilyen jellegű mezőgazdasági vállal-
kozások gazdaságosságát nagymértékben 

növeli a termelő és ellátó tevékenységek, 
továbbá a szolgáltatások egységes rendszer-
be szervezése (2. ábra). 

a MUltiFUNkCioNális 
MezőgazDaság 

eNergiaFUNkCiÓJa – az 
azieNDa agriCola MoDell 

eNergiagazDálkoDási 
VoNatkozásai

A multifunkcionális mezőgazdaságnak 
az élelmiszer-termelésen túl az egyik leg-
fontosabb funkciója az energiatermelés, 
különösen akkor, ha az fenntartható mó-
don történik és egy körkörös gazdálkodási 
modellre épül. A fenntarthatóságon jelen 
esetben a gazdaságilag is életképes orga-
nikus gazdálkodást (biogazdálkodást) ért-
jük, amely kizárja a GMO-k használatát 
nem csupán az élelmiszer-termelésben, 
de az energianövények termesztésében is.  
A mezőgazdasági energiatermelés elsősor-
ban a különféle biomasszatípusok hasz-
nosítására épül, amely magában foglalja a 
biológiai és élelmiszeripari hulladékokat, 
az állati trágyát, a szennyvíziszapot, a me-
zőgazdasági települések szortírozott kom-
posztálható hulladékait, a mezőgazdasági 
üzemek hulladékhő-hasznosítását, továbbá 
a termesztett fás és lágy szárú bioenergia-
növényeket. 

A bioenergia-növényeket azzal a különös 
céllal termesztik, hogy egy részüket vagy a 
teljes növényi tömeget folyékony vagy szi-
lárd tüzelőanyagok előállítására használják 
fel a fosszilis tüzelőanyagok alternatívája-
ként. A hagyományos bioenergia-növények 
(gabonafélék szalmája és a fa tömege), vala-
mint a közönséges növények (etanol és bio-
dízel esetében) felhasználását mérlegelni 
kell, különös tekintettel a földhasználatra: 
értékes, élelmiszer-termelésre alkalmas 
területen ne létesítsenek bioenergia-ültet-
vényeket. Ezzel szemben a bioenergia-növé-
nyek leromlott talajba való ültetése ígéretes 
talajjavító (fitoremediációs) módszer, amely 
a szén-dioxid-megkötést is jelentős mér-
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tékben növeli a biomassza-termelés révén 
(Lemus és Lal, 2005). 

A fás biomassza előállítása különféle for-
mákban valósítható meg, de nem mindegyik 
tekinthető teljesen ökológiai struktúrának, 
mivel az ökoszisztéma-szolgáltatásokra, az 
élőhelyekre és a tájszerkezetre gyakorolt ha-
tása a fafajtától, az éghajlattól, a termesztési 
módszertől és a biodiverzitástól függően 
nagyon eltérő (Némethy és Szemethy, 2019):

1. A rövid rotációs ciklusú erdőgazdál-
kodás (SRF) gyorsan bővülő fenntartható 
erdőgazdálkodási gyakorlat, ahol a gyorsan 
növekvő fafajok nagy sűrűségű ültetvényei 
fás biomasszát termelnek, lehetőleg ala-
csony minőségű mezőgazdasági földterü-
leten (Mitchell et al., 1999), amely kevésbé 
alkalmas élelmiszer-előállításra, vagy ter-
mékeny, de leromlott erdei talajon. Egy ilyen 
rövid ciklusban az erdészeti rendszerekben 
a fákat akkor vágják ki, amikor mellma-
gasságban tipikusan 10–20 cm átmérőjű 
méretet érnek el, ami általában a fafajtól és 
a növekedési körülményektől függően 8 és 
20 év között van, és a kitermelést általában 
azonnali újratelepítés követi. 

2. A rövid rotációs ciklusú fás szárú cser-
jés energiaültetvények esetében a gyorsan 
növekvő fafajokat alacsony csonkokra vág-
ják le a téli nyugalom idején, melyek a követ-
kező növekedési időszakban sok új hajtást 
kezdenek termelni, így leginkább cserjésre 
hasonlítanak, bár magasságuk elérheti az 
5-6 métert is (Spinelli et al., 2021). Ez a rövid 
rotációs ciklusú cserjés szaporítás (SRC) in-
tenzív és jól ellenőrzött termesztési módszer 
fás biomassza előállításához, az ültetvények 
várható élettartama körülbelül 25 év, és 
éves faanyagtermelése legalább 10 tonna 
szárazanyag vagy 25 m3/hektár, a fajtól és 
a növekedési feltételektől függően. 

3. Az agrár-erdőgazdálkodás egy össze-
tett földhasználati rendszer, amelyben a fás 
évelő növényeket szándékosan integrálják 
térben és időben ugyanabban a földkezelési 
egységben lévő növényekkel és háziállatok-
kal. A fás és a nem fás összetevők között az 

agrár-erdőgazdálkodásban ökológiai és gaz-
dasági kölcsönhatások is vannak, amelyek 
négy fő jellemzőn alapulnak: verseny, össze-
tettség, jövedelmezőség és fenntarthatóság. 
Az agrár-erdőgazdálkodás tehát dinamikus, 
ökológiai alapú, természeti erőforrás-gaz-
dálkodási rendszer, amely a fák integráló-
dásával a mezőgazdasági területekre és a 
hegyvidékre diverzifikálja, illetve fenntartja 
a kistermelők termelését a megnövekedett 
társadalmi, gazdasági és környezeti előnyök 
érdekében (Leakey, 2017). A fák és a lágy 
szárú növények közötti, a fényért, a vízért és 
a tápanyagokért folytatott verseny fenntart-
ható menedzselése a sikeres agrárerdészeti 
rendszerek növényélettani meghatározója. 

4. Policiklikus fás szárú növénytermesz-
tés („policiklikus arborikultúra”), azaz a 
különféle tenyészciklusú fafajok és az erdei 
aljnövényzet tervszerű kombinálása egyide-
jűleg ugyanazon ültetvényterületen, amely 
egy új és holisztikus, az ökoszisztéma-szol-
gáltatások fenntartható hasznosítására épü-
lő módszer (Facciotto et al., 2014). Ezeknek 
a mesterséges erdőknek az intenzív nyárül-
tetvényekkel szembeni előnyei nemcsak a 
technikusokra, a gazdálkodókra és a hétköz-
napi polgárokra vonatkoznak, hanem min-
denekelőtt a regionális és nemzeti politikai 
döntéshozókra, akik összpontosíthatnák 
a fatermelést a környezetet javító ültetvé-
nyek fejlesztésére. Ezeket a vegyes ültetési 
módszereket nyárklónokkal és más értékes 
lombfűfajokkal mind a fatermesztési célú  
ültetvényekben, mind az agrárerdészeti 
rendszerekben alkalmazták (Némethy és 
Szemethy, 2019). Az új kulturális modellek 
által kínált lehetőségek a fatermelési ágazat 
összehangolt politikai és ipari szervezését 
igénylik. 

A fás szárú bioenergia-növények fő krité-
riumai a magas növekedési ütem, a jó fagy-
tűrő képesség, az egyszerű és gazdaságos 
reprodukálhatóság, a kitűnő alkalmazko-
dóképesség, a károsítókkal és betegségekkel 
szembeni ellenálló képesség és az egyszerű 
betakarítás. A bioenergia-termelésre legsi-
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keresebben használt fafélék a fűzfa (Salix 
sp.), a nyár (Populus sp.), az akác (Robinia 
pseudoacacia), az éger (Alnus sp.), a kő-
ris (Fraxinus sp.), a nyír (Betula sp.) és 
a cukorjuhar (Acer saccharinum), mele-
gebb szélességi fokon pedig az eukaliptusz 
(Eucalyptus sp.). 

A fás szárú növényeken kívül az egyéves 
és évelő fűfélék különféle fajai is jelentősek, 
amelyek közül a miscanthus (Miscanthus 
× giganteus Greef és deu.), a közönséges 
kender (Cannabis sativa), a szudáni fű 
(Sorghum sudanese) különösen jó minő-
ségű biomassza forrásai. A meglévő és az 
új energianövények ökológiailag fenntart-
ható intenzitású, gazdaságos termesztése 
és felhasználása a mezőgazdaság nagyobb 
multifunkcionalitását, valamint költség-
haszon stabilitását eredményezheti, és így 
ösztönözheti a fenntartható vidékfejlesztést. 

A biomassza természetesen nem csupán 
termesztett fás vagy lágy szárú növényekből 
előállított fűtőanyagot jelent, hanem magá-
ban foglalja a mezőgazdasági termelésből 
származó energianyerés céljaira haszno-
sítható melléktermékeket és hulladékokat, 
a biogáz előállítására alkalmas alapanya-
gokat (állati trágya, nedves növényi hulla-
dék, élelmiszeripari hulladékok, szenny-
víziszap, komposztálható és a begyűjtésnél 
már gondosan szelektált, káros anyagokat 
nem tartalmazó lakossági szerves hulla-
dék, az égetés során keletkező füstgáz tisz-
tításából származó szén-dioxid biológiai 
megkötéséből származó új biomassza, pl. 
algatenyészetek stb.), biodízel előállítására 
használt növényi olajokat és nedves növé-
nyi maradványokat bioetanol előállítására 
(Lippe et al., 2020).

A biomasszán kívül számos más meg-
újuló energiaforrás is hasznosítható a 
mezőgazdaságban és a vidéki települése-
ken a természeti adottságoktól függően.  
A napenergia, a szélenergia, a geotermikus 
energia különféle fajtái (leggyakrabban a 
zárt talajszondás hőszivattyús rendszerek), 

a vízenergia (nem csupán nagy méretű ví-
zierőművek, de kisebb, esetleg egy üzemet 
vagy települést ellátni képes kisebb egysé-
gek, melyek az adottságoktól függően több 
országban is megtalálhatók). Az Azienda 
Agricola modellnek tehát szerves részét 
képezi az energiatermelés és -hasznosítás, 
melynek gazdaságosságát garantálja a kör-
körös gazdaságra és a hulladékok újrahasz-
nosítására épülő rendszer. 

kÖVetkeztetések

Az ökológiai gazdálkodás nagyon erős 
értékesítési érv lehet, és az új márkák 
magját képezheti az agroturizmusban az 
ökológiai alapon termesztett organikus 
mezőgazdasági termékek iránti növekvő 
kereslet miatt. Az agroturizmus összekap-
csolható az ökoturizmus-programokkal és 
az informális környezetvédelmi oktatással, 
a formális és informális tréningekkel, hazai 
és nemzetközi eseményekkel, kiállításokkal, 
fesztiválokkal.

Az ökológiai és gazdasági szempontból 
életképes agrárvállalkozás fejlesztésének 
legjobb a gazdaság összetett termékszerke-
zete, amely magában foglalja a fő termelési 
irányhoz kapcsolódó elsődleges és másodla-
gos termékeket, az agroturizmust, valamint 
számos egyéb terméket és szolgáltatást, 
amelyek az agrárvállalkozás életképessé-
gét növelik: ez az Azienda Agricola modell.

Egy holisztikus és integrált élelmiszer- és 
energiarendszerben nincs konfliktus a bio-
energia előállítása és az élelmiszer-ellátás 
között, és az ökológiai lábnyom elég kicsi. 
Át kell térni a fosszilis tüzelőanyagokra 
épülő, nem fenntartható társadalmakról 
az ökológiailag és gazdaságilag egyaránt 
életképes, a körkörös gazdaságon alapuló 
társadalomra. A technológiai fejlesztések 
jelentős mértékben javíthatják a bioenergia 
versenyképességét és hatékonyságát, amely, 
ha nem is az egyedüli, de meghatározó alko-
tórésze lehet a multifunkciós mezőgazdaság 
energiaellátásának. 
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Multifunctional organic agriculture provides the basic conditions for sustainable food 
production and related services. The multifunctionality of agriculture includes systems 
of land use, complex, integrated pest management, nutrient supply, animal husbandry, 
genetic conservation, agricultural production technologies and energy utilization, as well as 
agricultural product-based, industrial activities and parts of the agriculture-related service 
sector, including tourism and hospitality. Agricultural production uses energy but is also 
well suited to producing energy within a holistic, circular economy system that focuses on 
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managing production processes, product structure, waste management, energy production 
and use, and services in one single system. One such holistic system is the Azienda Ag-
ricola model, originally developed in the field of viticulture and wine production, but its 
wider application in all areas of agriculture can be strongly recommended, especially in 
view of the growing requirements of environmental, social and economic sustainability. 
Fossil energy is still very widely used in agricultural production and can be replaced 
by a new system based on renewable energy production and use, which significantly 
reduces the cost of producing organic agricultural products. The essence of the concept 
is, therefore, to construct and maintain circular economies based on the energy - food / 
finished products / services - zero waste cycle. 

 




